

## ОТЗЫВ

о научно-квалификационной работе (диссертации) на тему «Структура просодемого пространства в современном французском языке (экспериментально-фонетическое исследование)», выполненную аспирантом Р.В. Смольковым, обучающимся по направлению подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре 45.06.01 «Языкознание и литературоведение», направленность (профиль): образовательные программы «Теория языка»

Начиная еще с дососсюровских времен, проблематика системного описания языка проявлялась в лингвистических трудах. Позднее она подвергалась изучению в целом комплексе составляющих ее аспектов, где системологические принципы выдвигались на передний план при анализе различных областей языка. Тем самым, данная проблематика продолжает занимать статус актуальной. В целом ряде отраслей лингвистики произошел поворот от описания единичных языковых явлений к их представлению в виде систем, находящихся в состоянии постоянных изменений, что позволяет проникнуть глубже в их специфику. Не является исключением и исследование супрасегментных фонетических явлений. В последнее время появился целый ряд работ, представляющих просодические единицы как системное образование, основанное на иерархической связи составляющих элементов. Одной из таких работ является диссертация Р.В. Смолькова «Структура просодемого пространства в современном французском языке (экспериментально-фонетическое исследование)». Ее актуальность в значительной мере определяется уже назревшей необходимостью изучения просодической подсистемы как самостоятельной в общей системе французского языка, т.е. обладающей собственными формальными и содержательными единицами, выделенными на основе пространственных отношений и закономерностей функционирования.

Научная новизна работы состоит в использовании комплексного подхода, с широкой методологической базой, обеспечивается объемом и характером исследуемого материала. Новой является также попытка

структурирования просодемого пространства французского языка и процесса функционирования его единиц, а также анализ действия фундаментальных диалектических законов в исследуемом просодемом пространстве.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что на основе применения системно-структурного анализа, а также синергетического видения, автором выявлены особенности просодемого пространства французского языка. Практический смысл данного исследовательского труда состоит в использовании разработанной структурной модели просодемого пространства французского языка в рамках теоретических курсов по частной и общей фонетике, а также работа дает хороший материал для проведения подобного анализа на материале других языков и в рамках сопоставительного подхода.

Несомненным достоинством работы является ее обоснованность с точки зрения выбора методов исследования. Автор пользуется комплексной методикой, включающей в себя системно-синергетический метод, синергетический подход, экспериментально-фонетический метод, элементы математико-статистической и корреляционной обработки экспериментальных данных с их последующей лингвистической интерпретацией, что является солидным основанием для надежности и достоверности полученных результатов.

В качестве материала взяты двух-, трех- и четырехсложные варианты просодем, выступающие в качестве назывного предложения, положительного и отрицательного ответов, первичного вопроса (всего 696 просодем), реализованные шестью дикторами-носителями французского языка. При этом автор не только обосновывает выбор варианта, но и приводит значимые с точки зрения фонетических особенностей сведения о дикторах-информантах, принявших участие в записи экспериментального корпуса. Объективность результатов диссертационного исследования обеспечивает не только солидный количественный объем корпуса просодем, но и

использование современных версий компьютерных программ для их анализа (Praat v. 6.0.14) .

Говоря об общей оценке данной работы, прежде всего, следует отметить хороший научный стиль текста, отсутствие псевдонаучных терминов и логичность построения диссертации. Структура работы отвечает поставленной цели. Положения, выносимые на защиту, также строго соотносятся с последовательностью проводимого исследования. Материал подкрепляется таблицам и рисунками, иллюстрирующими анализируемые явления.

В начале своего труда аспирант предпринимает лаконичное, но информативное изложение эволюции теоретических положений о просодии французского языка – о терминологии, единицах и их функциях - в работах отечественных и зарубежных авторов. Рассмотрев вопрос о функциях просодии, аспирант справедливо полагает, что этот вопрос неотделим от проблемы выделения минимальной просодической единицы, поскольку именно функция формирует соответствующую единицу. Также в первой главе уделяется внимание вопросу методики исследования, которая является отправной точкой, определившей весь ход дальнейшей работы.

Вторая глава является несомненной удачей автора, так как благодаря глубокому анализу пространственных отношений и закономерностей функционирования структурной организации просодемного пространства французского языка диссертантом определена качественная сущность просодической детерминанты - управляющего параметра просодемной системы. Рассматривая проблему с разных сторон, Р.В.Смольков тем самым создает солидную теоретическую базу для проведения экспериментально-фонетической части исследования. Диссертант осуществляет подробный анализ специфики управляющего параметра просодемного пространства на материале современного французского языка и приходит к выводу о том, что во французском языке просодическая детерминанта представляет собой восходящее движение частоты основного тона. Наиболее ярко просодическая

детерминанта представлена в вопросе с одновременным расширением частоты основного тона и перемещением ударения к концу варианта просодемы. Привлекает внимание тот факт, что диссертант обосновывает правомерность выделения просодемы как минимальной просодической единицы французского языка и рассматривает её через систему отношений, связей, являющихся системообразующим фактором. Структурная организация просодемного пространства современного французского языка конкретизируется автором на основе результатов эксперимента, обработанных с применением вероятностно-статистического метода, рассмотрения взаимодействия ядерных, универсальных и базисных связей и описания узлов противоречий.

В третьей главе, диссертант исходит из того, что способы взаимодействия единиц просодемного пространства должны быть представлены через действие основных законов. Эту необходимость диктует автору системно-синергетический подход к явлениям просодемного пространства французского языка. Важно отметить, что диссертант рассматривает выявление законов языка как один из способов построения модели просодемного пространства, что дает возможность исследовать основную единицу – минимальную просодему в соответствии с понятиями позиций, различительных признаков и нейтрализации. Автор представляет действие основных структурных принципов просодемного пространства современного французского языка, таких как гомеостатичность и иерархичность, принципы трех «не» - неустойчивость, нелинейность, незамкнутость. Кроме того, диссертантом был выведен закон фрактальности вариантов просодем. Согласно выводам, к которым приходит автор, постепенное усложнение элементарных неделимых единиц тонемы и акцентемы почти в точности сохраняют свой мелодический контур в вариантах просодем. Отличительная особенность французского языка является характеристика универсальных связей, которые также обладают фрактальной размерностью.

В целом, представленные к каждой главе выводы, логически вытекающие из основного содержания работы, позволяют считать поставленную диссертантом цель исследования - доказать гипотезу о том, что просодежное пространство французского языка представляет собой закономерную целостность, где все взаимосвязано, согласовано и гармонично устроено, достигнутой.

Автор работы привлекает обширную научную литературу по данной и смежным проблемам на русском, английском, французском языках.

Оценивая положительные стороны работы, необходимо высказать и некоторые замечания и доработки, учет которых позволил бы автору уточнить и пояснить некоторые аспекты исследования. А именно: более четкое формулирование выводов по итогам эксперимента и теоретических наработок.

Вышеприведенные замечания не затрагивают сущности научно-квалификационной работы, которая является актуальным самостоятельным научным исследованием, содержащим новое решение ряда актуальных задач лингвистического описания.

Детальный анализ работы Смолькова Р.В. позволяет сделать вывод о том, что данное исследование отвечает требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам, а ее автор заслуживает присуждения ему квалификации «преподаватель-исследователь» по специальности 10.02.19 -- теория языка.

Научный руководитель --  
кандидат филологических наук,  
доцент кафедры германо-романских языков и ИО  
Красноярского государственного педагогического университета

М.В. Стехина

*Стехина*

25 мая 2017 г.

Подпись *М. В. Стехина* заведую

Начальник общего отдела *Г. И. Москина*

КГПУ им. В.П. Астафьева

